

黄橘绿光景新

巩固攻坚成果 迈向乡村振兴 重大主题宣传活动见闻

奉永成 卢小伟 王一辰 胡杏子 赖泳源

稻谷归仓，香橙满山。初冬时节，三湘大地呈现出一派丰收景象。

11月15日至19日，湘当自觉自信自强，巩固攻坚成果迈向乡村振兴重大主题宣传活动走进湘阴、醴陵、常宁、江华、宜章等5县(市)，感受湖南乡村振兴征程中的火热场景。

推进乡村振兴，湖南起步早、干劲足、步伐稳。跟随采访团的脚步，记者在湖畔塘边、田间地头、农家小院看到，到处都是日新月异的景象。

特色产业，推动农业高质高效发展

11月16日，樟树港辣椒核心种植区岳阳市湘阴县樟树港镇谊新村，村民正忙着育苗、备耕，为明年辣椒上市做准备。

一株辣椒苗，种出亿元村。樟树港镇与省农科院、湖南农大蔬菜研究所等科研单位合作，建立辣椒品种繁育基地、辣椒产业院士工作站，辣椒品质逐年提升，产业链逐渐拉长，成为市场上的“香饽饽”。

今年7月，湖南公布10个特色产业小镇名单，樟树港榜上有名。今年10月，农业农村部公布2021年全国乡村特色产业亿元村名单，樟树港镇

乡村振兴，离不开产业支撑。湘阴县鹤龙湖镇20年精心照料，养肥一只蟹；江华瑶族自治县爱情小镇水口镇挖掘瑶族文化产业链价值，走出了一条特色文旅发展之路；宜章县玉溪镇，万亩脐橙园，成为聚宝盆；常宁市西岭镇大力发展油茶种植，大发油财，成功入选全省首批特色产业小镇。

大力发展特色产业，推动农业高质高效发展。湖南出台《关于推动脱贫地区特色产业可持续发展的实施意见》，制定一特两辅特色产业发展规划，打造崀山脐橙等5个片区品牌。目前，全省51个脱贫县有3个国家级现代农业产业园、18个优质农产品供应基地省级示范片，省级以上龙头企业330家、农民合作社47721家。

宜居宜业，乡村实现美丽转变

走进江华瑶族自治县沱江镇山村，顿时被眼前的情景迷住了。超百年树龄的老樟树郁郁葱葱，黄墙红瓦的民居藏于树荫间，屋前绿植环绕，鸡鸭等家禽不时在篱笆间探出头颈。

山寨村的美景得益于农村人居环境整治行动。打造宜居宜业新农村。

2015年，赵王保带领村民成立跳

石子种养专业合作社，探索出“公司+合作社+项目公司+农户”的经营模式，入选2021年湖南基层改革探索100例。

农民素质的高低，决定了农业农村现代化的未来。湖南创新乡村引才、聚才、铸才、育才、扶才、优才体制机制和政策体系，通过实施新型职业农民培育工程，一批像赵王保一样由原来的“地里刨食”转变为“地里刨金”的新型职业农民在全省各地不断涌现。

走进醴陵市板杉镇寨下村，成片的艾草此起彼伏。去年，寨下村村民龙新平回乡创业，带领村民种植艾草，建成全自动艾叶提绒车间、艾草精油提炼车间和成品包装车间，带动周边6个乡镇艾草种植面积达4000亩。

今年9月，省农业农村厅公布2021年湖南省十佳农民名单。龙顺英等10名懂技术、善经营，对当地农业农村发展具有带动示范作用的新型职业农民获得表彰。

如今，一批有文化、懂技术、会经营、熟悉市场的新型农民，正成为全省乡村振兴的生力军。

(来源：湖南日报 新湖南客户端)

酿出新生活

文/图 黄岳云 张飞

杨进是慈利县三合镇双龙村村民，也是桥尔沟洞藏种养专业合作社的负责人。聪明能干的他在2019年离开深圳返回老家创业。家乡有用粮食酿造酒的历史，而且还有将酒封藏于洞中的习俗，回家后的杨进开始着手去了解。双龙村是典型的偏远山村，地处石门、桑植、慈利三县交界的边缘地带，山高路远，可耕地少。家乡有酿酒和洞穴藏酒的悠久历史，洞藏过的酒杂质去尽，馥郁芳香，村里正好有一个大溶洞，自然条件也很合适。随着深入探索，杨进逐渐将创业方向锁定在酿酒上。

结合双龙村自然条件，杨进决定以酿造高粱酒为突破口，并以“以洞带酒、以酒促游”为创业思路，采用传统技艺酿酒，酒糟则用来喂猪、喂鸡、养牛，带动养殖业，禽畜粪经过处理再用于种植高粱、玉米等农作物，逐步打造一个种植业—加工业—畜牧业有机循环的农业经营模式。目前，合作社成立的

万欣洞藏酒坊养殖场，存栏生猪120头，计划年出栏成猪500头以上。此外，合作社还免费为参与养殖生猪的20户农户提供酒糟并与他们签订酒糟养殖土猪合作协议，免费提供种子、技术及沼肥，让参与种植的10户农户专门种植红粱糯高粱，2022年全村高粱种植面积计划在500亩以上，有效解决了酿酒原料的外调和成本的降低。

酒坊出产的高粱酒品质获得权威机构鉴定，口感受到品酒专家和消费者的一致好评，还成功注册“桥尔沟”牌洞藏酒商标，目前日产白酒500公斤，已收到深圳、上海、长沙等地订制洞藏订单49000公斤，已入洞封坛43750公斤，实现收入330万元。杨进满脸欣喜地介绍说。

你看，这批客人是从深圳过来的，现在每天前来品酒、买酒的客户是络绎不绝，昔日沉寂的山村开始热闹起来。在偌大的藏酒洞里，上千个大小不一的酒坛沿着坡形有序地排列着，在灯光的映衬下，酒坛和洞中的石笋、石钟乳交融在一起，杨进带着客人参观他的藏酒时介绍说，当初定下的“以洞带酒、以酒促游”为创业思路，不仅有效带动了当地养殖业、种植业、加工业、乡村旅游等产业的发展，打造的“龙潭洞藏酒”地方特色品牌也开始发挥了社会效应，为本土农产品就地转化、助力当地乡村振兴、村民共同致富打下了基石。



溶洞里的藏酒。



杨进(右)带领客人参观发酵区。

数字科技赋能乡村振兴

陆波

2021年，中国电信在数字乡村建设方面的探索，可视云喇叭闯进了永安村“两委”的眼帘，大家眼睛一亮，这就是我们要找的。

村干部逐户与村民沟通安装事宜，并补偿电费。很快，可视云喇叭在永安村推广开来。目前全村安装摄像头175个，云喇叭36个，基本上每个组都有云喇叭。

可视云喇叭系统今年7月刚建设好就发挥了大作用，在八月的这轮疫情中可帮了我们大忙。说起可视云喇叭，永安村党支部总支委员、第一党支部书记朱大鹏兴奋之情溢于言表，当时的疫情通知、政策一个接着一个，有了这覆盖全村的云喇叭，我们才能非常快速地传达给每位村民。不仅如此，遍布全村的摄像头还能及时发现是否有村民违反防疫政策出门聚集，并通过喇叭及时劝返。做核酸检测时也能一组一组地通知，分批有序检测。得益于此，全村的疫情防控非常有序、高效。

在2020年的疫情防控中，村“两委”发现了这一问题，开始琢磨如何借助信息化技术提高治理效率。

林防火宣传、预防电信诈骗宣传，云喇叭的出现，有效填补了微信群、公告栏宣传的空档，让政策通知的传达变得通畅，真正做到了家喻户晓。

天眼密布守护村民

可视云喇叭能实现广播与现场的监控画面实时传输，达到了视频、音频同步的效果。永安村监控平台上24小时全天候动态监控本村的一些交通要道，商铺以及居民大院，实时监控画面不仅清晰，还带夜视功能。在满足日常通知的传达之外，也能够在紧急情况下发挥作用。

村里有两个组在山脚下，到了汛期降雨量特别大的时候，这两个组就有可能遭受泥石流的侵害。朱大鹏介绍道，如果遇到暴雨预警，我们又不在村委，我就可以通过手机下达通知，单独通知两个组的村民，在不影响其他村民的情况下第一时间让村民转移。

杨年平是该村第一批安装可视云喇叭的村民，平时在城里做瓦工，小孩在城里读书，家里经常没有人，了

解了可视云喇叭后很快同意了安装。他说，一来可以第一时间接收通知、天气，有助于安排工作；二来可以看家护院。

据介绍，以前没有监控的时候，村里偷盗现象还是时有发生，现在一百多个监控探头，基本上将全村道路都覆盖了，非常有震慑作用，基本没有偷盗情况了。可视云喇叭的存在犹如一双慧眼，让永安村治安状态大为改观。除了是居民的守护者之外，可视云喇叭还是居民的“保姆”。村里边有一些池塘，偶有一些小孩旁边玩耍，存在危险。值班人员巡视时发现也会及时通过喇叭提醒小孩，同时联系家长照看好小孩。

不仅如此，就连村里卫生管理也大大改善，村里发现几次道路旁有村民随意乱倒垃圾的问题，通过摄像头发现后，精准地进行了宣传教育，效果立竿见影。

电信可视云喇叭正服务于永安村生活的方方面面，改变着百姓生活的点点滴滴。数字乡村建设正在为乡村治理、乡村振兴提供越来越大的帮助。

五个到户 暖民心

张帆

近日，桑植县陈家河镇“五个到户”工作人员分别在21个村(社区)开展了乡村党员干部联系服务群众“五个到户”工作培训，并同步组织572名党员干部下至屋场，与村“两委”成员、屋场群众共同开展了“安全宣传进户入企”主题活动，着力打通在乡村振兴、基层治理中联系服务群众“最后一步路”，形成了党员群众携手振兴乡村、共建美丽家园的生动局面，让党旗在千家万户高高飘扬。

政策宣讲到户 解民惑

道路千万条，安全第一条，行车不规范，亲人两行泪。屏幕上的宣传教育视频，给与会党员干部上了“一堂生动的交通安全知识宣讲培训课。”“五个到户”工作培训会上，结合道路交通事故预防工作，播放了一段段令人触目惊心的交通事故现场视频、宣传教育视频，分析了违反交通安全的典型案例，讲明了违法危害、阐释了重点知识、传授了最新政策，使大家进一步增强了遵章守法意识、安全出行意识、文明行车意识及自我防护意识。

以前总抱着侥幸心理，不上大马路就不戴头盔，现在想起来真是后怕，以后还真是要遵守交通规则。夹石河村村民老张看了事故视频后惊出一身冷汗。与会人员纷纷表示到此次交通安全宣讲课受益匪浅，认真表示要把遵规守法落实到自己的实际行动中，摒弃交通陋习，文明礼让驾车，遵章守法、远离危险。

民情走访到户 解民忧

叔，我是联系您家的党员干部，门口联户卡上有我电话，有事您随时联系我。老板，厂子里消防通道必须保持通畅，一定要注意生产安全和消防安全。在培训会后，镇村干部联合村“两委”入户张贴党员联

户明白卡，开展安全生产、交通安全等知识宣传，入企进行安全生产大检查。

自从“五个到户”工作开展以来，陈家河镇根据联系农户家庭情况，进一步构建大走访常态化机制。对于一般农户每季走访一次，针对监测户半月走访一次，使联系走访更加精准。根据联户群众情况不同开展精准走访，了解群众生产生活动向、反映诉求和意见建议，真正成为重点工作先锋队、群众依靠“主心骨”。

精准服务到户 暖民心

以后，我们再也不为下雨天担心路面滑倒而闹心了。感谢党员、志愿者们，他们真的很细心。看着门前恢复干净平整的水泥路面，每天杆拐杖出门散心的仓关峪村老人脸上露出舒心的笑容。为了创造更优的人居环境，陈家河镇常组织党员干部、志愿者、群众一起开展房前屋后大清扫、公共设施大清洁、生活垃圾大清理。

每家每户对房前屋后各类堆物、杂物进行了清理，镇联村干部、微网格长、村小组长一起行动，对垃圾桶、路灯、指示牌等公共设施开展了清洗维护，志愿者们对主干道两边的裸露垃圾进行了集中清扫，保障好辖区居民的正常生活、出行。大家分工明确，干劲十足，直到将村级环境卫生清理的整洁干净、焕然一新才停下来休息一下。

自“五个到户”工作开展以来，陈家河镇党员干部联系群众全覆盖、精准服务零距离，党员群众之间真正实现了情感上沟通、政策上联通、信息上互通，为群众解决了一些急难愁盼的问题，办好了一批民生福祉的暖心实事，党群干群关系进一步密切。这一新模式，正在成为群众下情上达的有效渠道和乡村党员干部为民办实事的有效舞台。

烟叶产业促振兴

邱德帅

作为异军突起的烟叶产业新村，地处湘鄂边界的桑植县官地坪镇水流村，乡村振兴驻村工作队和村“两委”近期正忙于动员烟农们谋划新一年的烟叶种植扩规增产计划。

水流村山高坡陡，自然条件恶劣，村内长期以来以玉米、红薯、土豆等传统农作物为主导，村民缺乏新型产业发展新动力。自县烟叶产业发展服务中心和县交通质检所联合驻村工作队驻村开展新一轮乡村振兴定点帮扶后，始终坚持把做大做强烟叶产业作为群众增收致富的重要途径来抓，充分发挥水流村区位特色，争取种植合同，优化种植结构，水流村的烟叶产业发展迎来了“井喷式”的喜人势头。

稳步推进烟叶产业规模化发展，把烟叶产业培育成水流村民增收增效的特色主导产业。驻村工作队长、第一书记刘湘兵介绍，工作队充分发挥行业优势和党建主责，切实履行乡村振兴驻村责任，以党建引领产业、以产业践行党建，始终秉持

产业兴村、产业富民的乡村振兴初衷，由工作队协调解决烟苗、肥料、技术指导等保障事项，激发村民发展烟叶产业的主动性和能动性，大力推广烟叶产业规模化发展。

同时，工作队携手村“两委”把烟叶产业基础设施提质升级纳入议事

日程，通过争取项目、政策奖补、自筹资金等办法，先后落实烟水、烟路、烟基等烟叶产业综合配套，不断完善全村烟路设施、集群烤房、生物防虫设备等，走出了一条科学有效的

以烟叶促产业、以产业促振兴的发展新路，实现烟叶产业发展与乡村振兴同频共振的崭新局面。工作队还多方对接烟叶技术员为烟农适时开展实用技术培训，着力在烟地深翻、烟肥施用、烟叶烘烤等技术要领培训上下功夫，全面提升村民种植烤烟技术水平，提高烟叶产量和质量，将烟叶变成一片片沉甸甸的“黄金叶”。

说到今年的种烟效益，种烟大户刘选锋掩饰不住内心的喜悦：前些年一直在外打工，一年到头也没挣到什么钱。今年我种植了30亩烟叶，第一年就挣了19万元，一家老小也得到了照看，明年再扩大种植面积20亩。

据了解，2021年，水流村发展种烟面积210亩，种烟总收入128万元，亩均产值6000元，烟农户均收入11.5万元。刘湘兵说，新的一年，水流村将着力打造“烟叶强、烟区美、烟农富”的烟区产业示范综合体，实现生态增值、烟叶增效、烟农增收的发展愿景，进一步激发水流村烟叶产业助力乡村振兴的优势效能。

同时，工作队携手村“两委”把烟叶产业基础设施提质升级纳入议事

铺就幸福

本报记者 秦勤 通讯员 罗聚

这条路终于开始硬化啦！近日，永定区王家坪镇太阳山村洗家坪组至石堰坪村桑木垭组1.8公里的公路硬化工程顺利开工，两村村民共同期盼了多年的“民生路”终于落地了。

大家都盼着这条路早点修好，路好了，我们也更有干劲了。

这条路硬化后，以后出门就方便多了，车不沾泥就能开到家门口了。

这条路修好后，明年游客从这儿去石堰坪景区更快了，我打算在路边卖点土货创收，感谢党和政府为我们办了好事。赶来施工现场围观的村民兴奋不已。

原来，太阳山村洗家坪组的村民出村只有一条和集镇方向相反的泥土路，到镇上办事需绕个大圈，交通十分不便，村民们对此很是苦恼。该村党总支书记全开彩一直记挂着此

民生路

通讯员 罗聚

事，几年前就谋划过要修路，但由于没指标、没资金，修路的事迟迟没有动静。2020年，全开彩多方筹措资金，终于在两个村中间挖出了一条“快捷”的毛路，虽然车辆和行人通过了，但还是会让人和车辆晴天一身灰、雨天一身泥，存在安全隐患。

今年，乡村振兴的春风吹进了太阳山村。在驻村单位区交投公司的大力帮扶下，通组公路的资金有了着落。太阳山村党总支书记全开彩说：区交投公司为我村投资140万修路资金，通车了以后，村民到集镇的时间会缩短了30分钟。这条“民生路”不仅打通了村民出行“最后一公里”，更是畅通了王家坪镇苏木绰

—核三环”的乡村旅游交通格局，有力地夯实了王家坪镇的基础建设，增强了群众参与乡村振兴的信心，赢得了民心民意。